

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes.....	1,50 pesetas
Provincias, trimestre.....	5 "
Extranjero, año.....	40 "

Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana.....	5 céntimos línea
Tercera idem.....	10 " "
Segunda idem.....	15 " "
Primera idem.....	20 " "

Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO
quince céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



La Barraquer

Imprenta J. Layunta y Compañía

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Orden de San Hermenegildo

(Continuación).

Las condecoraciones son como las alhajas, y tienen dos clases de valores: el extrínseco y el intrínseco, con la diferencia de que el valor de las primeras es moral, y material el de las segundas.

El valor extrínseco de aquéllas es el que arbitrariamente les reconocen los estatutos; y el intrínseco, el que les asignan los méritos de los condecorados, no habiendo ninguna proporción lógicamente establecida entre ambas clases de valores.

Sea, por ejemplo, la Gran Cruz concedida al modesto pescadero que hizo su capital al costa del riesgo de los pescadores, y que después de manejar la hacienda propia se dedicó á manejar la ajena con la vara de alcalde; ó á cumplir elecciones en clase de cacique; el valor extrínseco de esta condecoración, con tratamiento de *excelencia* y honores de *patada* y *esponzada* como los de los ministros, es el máximo, mientras el intrínseco es absolutamente nulo.

Y sea ahora la Cruz de San Fernando concedida á un pobre tambor, en la cual el valor intrínseco es inmenso y el extrínseco nulo ó poco menos.

Soy aficionado á las clasificaciones metódicas, sin las cuales las bibliotecas y los museos se convierten en almacenes, y la Zoología, la Botánica y la Justicia son imposibles, y voy á clasificar las condecoraciones por su valor intrínseco, empezando por dividir las cruces blancas del Mérito Militar en dos grupos: 1.º, el de las concedidas por notorios progresos científicos; 2.º, el de las otorgadas por obras de recopilación, profesorado, construcciones que no se hagan notar por importantes novedades técnicas ni industriales, etc.

Clasifiquemos los méritos. Entre los progresos científicos notorios y las acciones heroicas, la elección es dudosa, porque unos y otras son excepcionales y pasan á la Historia.

Quizá el heroísmo, que puede ser efecto de instantánea explosión de entusiasmo, de cólera ó de orgullo, resulte menos meritorio que el progreso científico que requiere especiales dotes de inteligencia, perseverancia y sabiduría, siendo digno de observar que la utilidad de éste perdura á través de los siglos, mientras la del heroísmo desaparece al cabo de un plazo limitado (á lo sumo) por la duración de la preponderancia militar de la Patria del héroe. La utilidad de la conquista de Méjico, ejemplo de sublime heroísmo, desapareció para España con la pérdida de aquel riquísimo imperio, mientras el descubrimiento de América y la invención de la electricidad serán útiles á la Humanidad mientras exista.

Sin embargo, como cada carrera del Estado ha de atender principalmente á cuanto sea peculiar de su institución y la sirva mejor para sus fines, consideraremos, no por justicia, sino por conveniencia, que en lo militar debe ser preferido el heroísmo.

El valor que no ha llegado á la cate-

goría de heroico, es una cualidad sumamente generalizada en el sexo masculino, y el honor militar exige que la posean muchos millones de hombres de todas las épocas y de todos los países, desde el soldado á general en jefe; es, por consiguiente, una cualidad vulgar, militarmente considerada, de la cual se hace uso en contadas ocasiones; pues un hombre que en treinta años asista á cien acciones de guerra (que no son pocas), cuya duración fuese, por término medio, de cuatro horas, sólo habrá permanecido en el peligro á razón de un día cada veintidós meses.

La constancia militar que, sin perjuicio del peligro de los combates, representa toda una vida de abnegación, de responsabilidades, de pérdida de la libertad, de privaciones y fatigas, es, en mi concepto, una cualidad militar superior al valor del cual va acompañada, pues no se concede la cruz de San Hermenegildo á quien tenga la nota de cobarde, desconocida en los Ejércitos.

Otra duda se me ocurre ahora sobre preferencia entre la constancia militar y las acciones de valor distinguido; y sólo atendiendo al motivo de conveniencia expresado anteriormente, daré el primer lugar á dichas acciones.

Los méritos comprendidos en el segundo grupo de los dos que he formado con las cruces blancas, sólo representan aplicaciones de estudio, generalmente obligatorias, y la resignación al trabajo, durante cierto tiempo, con la esperanza de recompensa.

Ahora, suponiendo teóricamente que las condecoraciones militares sean otorgadas con estricta justicia, podré clasificarlas por el orden de mayor á menor valor intrínseco de los méritos que dan derecho á ellas.

- 1.º Cruces laureadas de San Fernando.
- 2.º Cruces blancas del primer grupo del M. M.
- 3.º Cruces sencillas de San Fernando.
- 4.º Cruces de San Hermenegildo.
- 5.º Cruces de María Cristina y rojas del M. M.
- 6.º Cruces blancas del segundo grupo.

No faltarán hablistas que se escandalicen de que yo repita la palabra *cruces* en lugar de la palabra *idem*, ni militares que se asombren al ver que me permito la herejía de anteponer ciertas cruces blancas á todas las demás, sin otra excepción que la laureada; pero como no he de reñir con nadie por pequeñeces, prescindiendo de mi propia opinión, me someto á la de los fervorosos admiradores del valor físico, y para complacerlos, ordenaré las condecoraciones en cualquiera de las dos formas siguientes:

- 1.º San Fernando.
 - 2.º San Hermenegildo.
 - 3.º María Cristina y Mérito Militar con distintivo rojo.
 - 4.º Mérito Militar con distintivo blanco.
- O bien:
- 1.º San Fernando.
 - 2.º María Cristina y roja del M. M.
 - 3.º San Hermenegildo.
 - 4.º Blanca del M. M.

Coloco ésta en último lugar, no sólo atendiendo á opiniones ajenas, sino también considerando que en muchos casos es otorgada por méritos más ó menos discutibles.

Estoy seguro de que todos los militares estarán conformes, ya con uno, ya con otro, de los tres órdenes de preferencia que he establecido entre las condecoraciones citadas; y como en los tres la Orden de San Hermenegildo ocupa lugar intermedio, la opinión militar reconocerá unánimemente que, en todos los casos, hay cruces pensionadas que representan menor suma de méritos que los representados por dicha Orden.

Y como todas las pensiones son religiosamente pagadas, excepto las de San Hermenegildo, resulta que se da injusta preferencia al premio que debe ser postpuesto por implicar menor mérito.

O, para decirlo con entera claridad; que no se ha debido satisfacer la pensión de ciertas cruces, especialmente blancas, sin haber satisfecho preferentemente la de San Hermenegildo.

Por hoy no quiero fatigar más á los lectores, y mañana concluiré con este asunto.

Rogelio Cuesta Romani.

La política en Cataluña

Si se tuviesen que tomar en serio las amenazas y recriminaciones que más ó menos veladamente se dirigen entre sí, en la Prensa y en el mitin, los órganos representantes de las dos más opuestas y radicales tendencias, diríamos que aquí se prepara otra semana trágica, ó que nos hallaremos con acontecimientos bien desagradables.

No sé si esa agitación honda es cosa de elecciones, que algo y mucho deben de influir en ello; pero como quiera que, por otra parte, no viene precisamente de ahora, sino que data ya de tiempo atrás, acabo, en conclusión, por pensar que hay en ello mucho de sincero por una y otra parte, que denuncia el modo de sentir de ambas fracciones, toda vez que, después de todo, tales manifestaciones corresponden fielmente á sus respectivos antecedentes.

Sea lo que fuera, es lo cierto, como ya tengo dicho otras veces, que el lerrouxismo, sin darse cuenta de ello, está creando un poderoso partido católico que, á la larga, por el descrédito en que va cayendo, así como todas las otras fracciones, á medida que el tiempo pasa, y por la superior sensatez de dicho partido católico, acabará por imponerse y ser la opinión dominante aquí.

Ya esta vez van á las elecciones, y aunque no creo que saquen ningún diputado, el simple hecho de atravesarse á presentarse como entidad autónoma en unas elecciones, demuestra el crecimiento considerable de esa tendencia, cosa que no hubiera sido posible para ellos un año atrás.

En el orden moral las cosas buscan su nivel, como en lo material.

El catalanismo desató la furia de todas esas pasiones y sembró los gérmenes de todos los desórdenes que se han sucedido aquí, y que se sucederán en lo futuro. Hoy está ya desacreditado, de tal suerte, que es problemático que su leader, el Sr. Cambó, consiga ser diputado si no viene apoyado por el Gobierno, eso es, portándose como cacique, el que debe su representación actual á su enemiga el caciquismo.

En cuanto á la izquierda del catalanismo,

tal vez saque algún diputado por minoría, cuando menos en la capital, y alguno fuera; pero de todos modos, por más que se haya concentrado en partido único, esta concentración aumentará muy poco sus huestes. Es un partido, como todos los en disolución, en que todos son jefes, y que éstos se separan ó se unan, no aumenta en lo más mínimo su fuerza.

Queda, pues, tan sólo el lerrouxismo como el más boyante y poderoso; pero así como los otros no han podido resistir el triunfo, será muy difícil que lo resista éste. La administración municipal que está llevando á cabo, bastaría por sí sola para desacreditarlo, si no le desacreditara más todavía su enemiga á cuanto sea del país, que es lo que al fin lo ha de matar.

Es cierto que tiene sus soldados más disciplinados, y esto le dará una mayor resistencia; pero á la larga, cómo resistirán esos mismos elementos que lo forman la languidez, la atonía, que lo va invadiendo todo aquí, al compás que van disipándose todas las ilusiones, y cesa la lucha de los partidos entre sí, lucha que le dió el ser?

Hé ahí explicada, en cierto modo, la actual situación de este partido. Calmada ó disminuida en parte la excitación política, sostenida en tan alta tensión por su lucha contra el catalanismo, tan decadente hoy, que ya no puede luchar, tiene que buscarse otros enemigos que sustituyan á los que van desapareciendo, pues el lerrouxismo es un partido de lucha esencialmente, y cuando cese de luchar, cesará de vivir. Pues no tiene otro enemigo más á mano que el clericalismo; y parodiando á Gambeta, ha dicho: «El clericalismo es el enemigo»; pero éste no es un enemigo tan acidental y pasajero, del que se pueda triunfar rápidamente, como ha triunfado del catalanismo, sino que es un enemigo secular que tiene sus raíces en las capas subconscientes de la raza, y, por lo mismo, al atacarlo, en realidad, ataca nuestra personalidad, y la ataca en lo que tiene de más íntimo: en la conciencia; por esto se está haciendo tan antipático, que podemos desde ahora vaticinar que ha de salir de este combate, que él ha provocado y provoca todos los días, destruido por completo.

Resta decir algo del partido único. Este lo forman la fracción republicana del catalanismo que hubiera ido con Lerroux, si éste les hubiese hecho concesiones; pero él es bastante sensato para no hacer ninguna, y de seguro prefiere más tenerlos al frente que á su lado.

Y tiene razón. ¿Qué fuerza le traen esos señores que todos son jefes? Relativamente escasas. El no las necesita para vencer; vencerá sin ellos perfectamente; y siendo esto así, ¿qué concesiones podía él hacer que no hubiesen sido en perjuicio suyo? No había trato posible con ellos, porque resultaba siempre que él hubiera cedido parte de él, moralmente, de su vida, para darles vida, para no recibir nada en cambio. Todo trato era, pues, imposible con ellos, y nunca creí en este nuevo contubernio.

Ya les deja entrar como soldados de fila; pero es muy duro, y hasta moralmente imposible, de volver á ser simple soldado, para él que actuó de jefe casi toda su vida ó durante muchos años; y en esto ellos tan poco pueden acceder. Preferiera, probablemente, en lo íntimo de su conciencia, extinguirse por completo á dejar de ser lo que son.

Y en esto ellos también tienen razón. Y así que se encuentran éstos en que no pueden ser catalanistas, porque habría de prestar acatamiento á Cambó, y esto es imposible, porque cada uno de ellos se considera tanto como él, y todos juntos más que él, y no pueden ser soldados de Lerroux aunque participen de sus ideas. Han de formar, por fuerza, partido aparte, porque por sí solos morirían de frío,

y han de juntarse, como los borregos, para darse calor y vivir un día más.

Son los detritus de un estado psicológico que se deshace, lógicamente condenados, á desaparecer de la escena.

Francisco Jaime.
Barcelona, 24 abril 1910.

El teniente coronel González Benard

Este ilustrado y entusiasta jefe del Arma de Caballería, con cuya colaboración no pocas veces nos hemos honrado, ha oído de labios del Sr. Canalejas, en Valencia; merecidos elogios por su labor patriótica y acertada en cuanto con la Comisión del monumento á Naval se relaciona, y de cuyo monumento fué iniciador ó inspirador.

Reciba el distinguido militar y notable abogado, que para representar á España en la Argentina fué indicado por nosotros, el más sincero parabién.

Carabineros

Implantación de sus servicios en Canarias y Africa.

Muchas son las veces que hemos pedido que los beneficiosos servicios de tan brillante cuerpo se extendieran al hermoso archipiélago canario y á nuestras no menos hermosas posesiones africanas, y una vez más, convencidos como estamos de la bondad de la implantación de dichos servicios, volvemos hoy á insistir sobre ello.

Hubo un tiempo en que la franquicia de los puertos de Canarias hizo innecesario el servicio de los carabineros, que desde la creación del cuerpo se implantaron en aquellas islas; mas aquella razón desapareció hace tiempo; los puertos de Canarias dejaron de ser francos, y á aquella provincia española fueron los empleados del cuerpo de Aduanas, para cobrar el adeudo de las mercancías que en las islas entran. Pero esta recaudación, por grande que sea, y desde luego es, quizá no sea toda la que deba, á pesar del celo de los empleados de Aduanas, pues sabido es que el contribuyente no tributa por mera voluntad, sino que es preciso vigilarle para que en esa tributación no haga ocultaciones y se persiga por todas partes el fraude.

Si el Cuerpo de Carabineros se creó para vigilar el fraude, y en Canarias, como en todas partes, hay algo que vigilar; y si en Canarias al crearse el Cuerpo allí fueron sus individuos, como á todas las provincias, ¿cuál es la razón para que ahora no haya allí una comandancia?

En nuestras plazas africanas son también necesarios esos servicios del cuerpo de Carabineros, y más ahora con la extensión de nuestros dominios en el Riff. Los cuatro carabineros que allí tenemos eran antes muy insuficientes, y dicho se está que ahora lo serán mucho más, porque cuatro individuos no pueden hacer otra cosa que lo que hacen: dar fe de que en la Península existen fuerzas represoras del fraude.

Hoy, en esas posesiones africanas es más de temer el contrabando de armas que el de tabaco y que cualquiera otro, y claro es que estableciendo en ellas el servicio con los carabineros necesarios, no solo desaparecería el contrabando de tabaco, sino que también el más temible y peligroso de otras guerra, quizá no lejana, y la pérdida consiguiente de muchas vidas de nuestros heroicos soldados.

Piénselo el general Sr. Franch; piénselo el Sr. ministro de Hacienda; piénselo el Gobierno, y como aún es tiempo, decidáase á implantar el servicio del Cuerpo de Carabineros en Africa y en Canarias, con lo cual la Nación saldrá ganando no poco, por muchos conceptos.

atiende directamente á los pedidos de las mismas, de los elementos necesarios para la ampliación de sus servicios, en armonía con dichas mayores necesidades.

El personal facultativo de aquel establecimiento, admirablemente organizado y que, según dice con mucha razón A B C, realizó una pasmosa labor de alta conveniencia para el Ejército y para el buen resultado de la campaña, es el siguiente:

Subinspector de primera clase, D. Alejandro Alonso Martínez, farmacéutico mayor, D. Félix Gómez Díaz, farmacéutico primero, D. José Parera, y segundo, Sr. Valdeolomar.

Diario Oficial

(Del 27 de abril de 1910.—Núm. 91.)

Estado Mayor General.

Residencia.—Fijando la del general de brigada D. Gustavo Noguero en Valencia.

Infantería.

Destinos.—Se confirma el cargo de ayudante de campo del gobernador militar de Ceuta, al capitán D. José García Mancocho.

Retiros.—Se concede para Valencia, al capitán (E. R.) D. León Ciórraga.

Caballería.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña María del Pilar García, al primer teniente D. Francisco Jaquetot.

Reemplazo.—A esta situación pasa el capitán D. Pedro Sanchis.

Supernumerario.—A esta situación pasa el capitán D. Felipe de Escalada.

Destinos.—Capitanes: D. Pedro Alvarez, á ayudante de campo del comandante en jefe de las fuerzas del ejército de operaciones en Melilla, y D. Joaquín de Monteroso, á ayudante de campo del gobernador militar de Ceuta.

Artillería.

Destinos.—Tenientes coroneles: Señores don José Rodríguez y Gómez y Aniceto González y Fernández de Cenzano, á excedentes; y José Monasterio, vuelve al servicio activo.

Comandantes: Sres. D. Ismael Warleta y Meinadier, á la segunda sección de la Escuela de tiro del Ejército, de plantilla; Angel Sánchez y Sánchez, al depósito de armamento de Jaca; Joaquín Porteguer y Astudillo, á la comandancia de Cádiz; Prudencio de la Figuera y Lezcano, á la comandancia de Pamplona; José María Martínez y Montaner y Germán Sanz y Pelayo, á excedentes.

Segundos tenientes (E. R.): Sres. D. Segundo Revilla y Rilova, al grupo de baterías de montaña del campo de Gibraltar; Florentino Rincón y Carracedo, á la comandancia de Melilla, y Antonio Vera y Robles, á la comandancia de Cartagena.

Reemplazo.—A esta situación pasa el capitán D. Martín Loma.

Retiros.—Se concede al teniente coronel D. Ricardo Muñoz Arias.

Ingenieros.

Destinos.—Tenientes coroneles: Señores D. José Freixa y Martí, á la comandancia de Gran Canaria; Alejandro Rodríguez Borlado, al sexto regimiento mixto; Braulio Albarelos, á situación de excedente; Eusebio Jiménez, el segundo regimiento mixto.

Comandantes: Sres. D. Fermín de Sojo, á la comandancia de Gran Canaria; Francisco Susana, á supernumerario en la primera región; Prudencio Borra, á la comandancia de Tenerife; Mariano Solís, á la comandancia principal de la octava región.

Sres. D. Vicente Martí y Guberna, á la comandancia de Valencia; Manuel Mendiocuti, al regimiento de Pontoneros; Roberto Fritsch á la comandancia de Algeciras; Florencio de la Fuente, á la de Gijón; Victoriano García San Miguel, á la de Bilbao.

Capitanes: Sres. D. Eduardo Gómez Acebo, á la brigada topográfica; Mariano Sáinz, al primer regimiento mixto; Enrique Rolandi, á la comandancia de Cartagena; Alfonso Martínez Rizo, al segundo regimiento mixto.

Primer teniente, D. Aresio Viveros Gallego, alumno de la Escuela Superior de Guerra, á la compañía de Zapadores de la Comandancia de Menorca.

Segundos tenientes (E. R.): Sres. D. Filastro Pardo, al séptimo regimiento mixto; Manuel Carrillo Alvarez, al tercero; Alfredo García Prieto, al sexto.

Reemplazo.—A esta situación pasa el comandante D. Fernando Tuero, y el teniente coronel D. José Medina.

Retiros.

«Excmo. Sr.: Vista una instancia promovida en 27 de noviembre del año próximo pasado por el presidente de la Asociación de retirados por Guerra, en súplica de que se concedan determinadas ventajas á los jefes y oficiales que se acogieron á la ley de retiros de 8 de enero de 1902 (C. L. núm. 26), el Rey (Q. D. G.) se ha servido desestimar la petición formulada por dicha Asociación, en razón á que no es posible modificar por medio de una real orden ó decreto, los preceptos que determinan la mencionada ley.»

HUELGAS

En Gijón.

Gijón 25.—El alcalde prosiuige las negociaciones iniciadas por el gobernador para llegar á un arreglo.

Los obreros insisten en hacer suyas las bases que hace meses les presentó por los patronos la Cámaras de Comercio.

Exigen, además, que en caso de arreglo se admitan á todos los obreros despedidos y también á los de los demás oficios que lo fueron por causa de la huelga.

Sigue la disidencia entre patronos y obreros panaderos.

En Ferrol.

Ferrol 25.—Al salir los «esquirols» del Arsenal, la Guardia civil dió cargas contra unos grupos de huelguistas, resultando varios contusos y un albañil grave de un sablazo en la cabeza.

Reina mucha excitación; se teme que se llegue á la huelga general.

Ferrol 26.—Los huelguistas del Arsenal acordaron reanudar el trabajo si la Empresa despidie á los «esquirols» que emplea ahora; pero ésta se ha negado á ello, comprometiéndose sólo en admitir á los huelguistas en las mismas condiciones que antes.

Hoy entra mayor número de «esquirols».—*Fabra.*

En Las Palmas.

Las Palmas 25.—Continúa sin solucionar la huelga de los obreros del puerto.

Ocurrieron hoy algunas colisiones.

Los vapores siguen yendo á otros puertos para proveerse de carbón y víveres.

La agricultura se resiente mucho de esta situación por no poder embarcar los frutos.

Un destructor brasileño llegado ayer no pudo repostarse de carbón.

Por marcóngrama avisó á la escuadrilla brasileña, que se dirigía á este puerto para carbonear, siguiera su rumbo hasta Cabo Verde.

La Prensa excita á las autoridades para que resuelvan de cualquier modo el conflicto.

Don Ubaldo Romero Quiñones

Ha sido invitado con gran aserto para tomar parte en el Centenario del gran historiador Herculano, en el vecino reino lusitano y en representación de la Asociación de escritores y artistas españoles; nuestro querido amigo el notable publicista y coronel retirado del arma de Caballería, D. Ubaldo Romero Quiñones, persona de gran erudición y muy conocido en la república de las letras.

Felicitemos al Sr. Quiñones por tan justa distinción y á la clase de retirados á que pertenece.

Información política

De Instrucción pública.

Se celebró ayer la segunda Asamblea de inspectores de enseñanza, presidida por el ministro del ramo, habiéndose oído varios informes referentes al mal estado de los locales.

De Marina.

En este Ministerio se ha recibido un telegrama dando cuenta de la llegada del general Weyler á Palma de Mallorca.

El Sr. Canalejas telegrafió al ministro de Marina pidiendo, en nombre del Ayuntamiento de Valencia, permiso para que el crucero «Cataluña», dispuesto á zarpar, permanezca unos días más en aquel puerto con objeto de dar un banquete á la oficialidad antes de que marche á Baleares.

El ministro, como era natural, ha contestado accediendo á lo pedido.

El comandante del puerto de Las Palmas telegrafía diciendo que el crucero «Carlos V» ha tomado 1.550 toneladas de carbón, gracias á la actitud pacífica de los obreros.

Comisión de estudiantes.

Ha llegado á Madrid una Comisión de estudiantes, habiendo entregado al ministro de la Gobernación una protesta contra el atentado de algunos escolares contra el diario católico *El Correo*, de aquella localidad, consignando que la mayoría de los estudiantes es ajena á la salvajada.

De Fomento.

Ha regresado de su viaje á Jerez el ministro de Fomento, habiéndose mostrado en su conferencia con los periodistas sumamente satisfecho del recibimiento que ha tenido.

De las obras de construcción del pantano de Guadalcacín, que ha visitado, dijo que están muy adelantadas, y seguramente estarán terminadas dentro de mes y medio.

Dijo que se han puesto de acuerdo los propietarios de 1.000 hectáreas de los contornos

del pantano para proveerse de agua procedente del mismo.

Después de estas noticias habló de política, rectificando la noticia publicada por la Prensa de Sevilla referente á la conferencia de los Sres. Moret y Canalejas.

Dijo el Sr. Calbetón que en ella no se habló de la provisión de cargos ni se ofreció la presidencia del Congreso al Sr. Moret, que cree que éste no aceptaría.

De la crisis obrera en Andalucía dijo que cree será conjurada en breve por existir muy buenas cosechas, que darán trabajo á muchos obreros.

De Gobernación.

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, una Comisión del Instituto de Reformas Sociales irá á Gijón para estudiar los medios de resolver la huelga existente en aquella población.

Compondrán la Comisión los siguientes señores:

El Sr. Santamaría de Paredes, en representación de los vocales nombrados de Real orden; el Sr. Alarcón, por los patronos, y el Sr. Mora, en representación de los obreros.

Probablemente hoy se celebrará Consejo de ministros en el edificio que ocupa el Tribunal Supremo.

Hoy termina la mudanza de la Presidencia.

Según ha manifestado el Sr. Merino, siguen en igual estado las huelgas de Coruña y del Ferrol, habiendo en este último punto entrado al trabajo algunos «esquirols».

Ha visitado al ministro de la Gobernación el alcalde de Barcelona para tratar de varios asuntos de aquella localidad.

Al dar el ministro noticia de esta visita, se cayó lo que habían hablado de elecciones.

Según telegramas facilitados esta tarde, en Cuenca se ha ahogado un joven que se bañaba en el río.

También da cuenta el telegrama de un crimen por celos ocurrido en la misma ciudad.

La Junta Central del Censo.

Esta tarde, á las cinco, se ha reunido en el edificio del Congreso la Junta Central del Censo para resolver las consultas que se le han hecho sobre la aplicación de la ley Electoral.

El Sr. Moret.

Se encuentra indispuerto, habiendo tenido que guardar cama, el ex presidente del Consejo Sr. Moret.

«La piedra de Toque»,

Novela por D. Emilio Gutiérrez Gamero.

De este autor, privilegiado, entre las personas de buen gusto, exquisitas, podríamos decir, siempre esperamos, los que nos hemos deleitado con sus anteriores producciones, pasar unas horas agradabilísimas, cuando vemos el anuncio de una nueva, debida á su clarísimo ingenio, y hasta ahora la realidad supera á las esperanzas.

«La piedra de Toque», última obra del señor Gamero, y quinta de la serie que ha publicado bajo el epígrafe de «Los de un tiempo», viene á confirmar lo que expuesto dejamos; y su lectura, que no podemos menos de recomendar á cuantos amen la belleza de la forma y el castizo lenguaje, nos revela de todo elogio, respecto á tan excelente novela, que es difícil de dejar de la mano, después de haber abierto el extenso tomo de 350 páginas de compacta impresión, en que se contiene la «fábula», que más que fábula, parece un trozo de vida moderna arrancado á la realidad por el pincel de Goya ó de Velázquez.

La novela, sin tratarse en ella de resolver problemas sociales, políticos y religiosos, es interesantísima, y además un estudio psicológico tan acabado y perfecto de la sociedad que retrata, que entre los autores de hoy difícil sería encontrarle rival. El Sr. Gutiérrez Gamero es un novelador de cuerpo entero, y lleva su pulcritud artística hasta el punto de no buscar el aplauso de la galería, mostrando tipos que pudieran darse por aludidos, ó á los que el público señalase como «fotografiados» en sus páginas, pinta la sociedad de su tiempo como es, pero no caracteriza sus personajes á tal extremo, que el vulgo, que es malicioso, les designe por sus nombres.

Esto sucede, por ejemplo, en la novela del Padre Coloma «Pequeñeces», que sin quitarle el mérito, es más burda, más vulgar, menos delicado que «La piedra de toque».

La última obra del Sr. Gamero ha sido, como las anteriores, muy bien recibida por la crítica; el Sr. D. E. Gómez de Baquero, cuya competencia nadie puede negar, la juzga en los siguientes términos:

«La piedra de toque» no es una de esas novelas en las cuales prevemos á larga distancia el desenlace, y donde la ruta de la acción es bastante clara y rectilínea para que veamos su término desde las primeras jornadas.

Tales obras suelen tener una composición artificiosa, demasiado lógica y regular; son novelas que parecen escritas sobre una plantilla ó mapa. Pueden ser por otros títulos excelentes; pero nos niegan ese llamamiento insinuante de lo desconocido, que es una de las voces que la imaginación mejor entiende y de las que suele hacer más caso.

«La piedra de Toque» tiene otros méritos á más del que consiste en que nos inspire interés ó curiosidad la varia fortuna de sus personajes. Su autor, el Sr. Gutiérrez Gamero, es un buen prosista, que domina el arte de la narración y el diálogo, elementos de que se compone la forma semihistórica, semidramática de la novela moderna.

Aunque el tema es algo escabroso, el señor Gutiérrez Gamero lo trata con discreción y decoro moral y artístico. Excusado es decir que «La piedra de toque» no se parece en nada á esas historias eróticas, tan abundantes en el día, que, más que un género, representan una enfermedad de la novela.

El Sr. Gómez de Vaquero, en su extensa crítica, dice otras muchas cosas, encareciendo el mérito de la obra, y sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir más extensamente su opinión.

Permitátenos por nuestra cuenta decir que la serie de novelas «Nuestro Tiempo» no es sólo un timbre glorioso para su autor, sino que pueden mirarse como joyas de la literatura nacional de la época presente, y que pasarán á la posteridad.

Con las obras de Valera y las de Pedro Antonio de Alarcón, del siglo pasado, pueden alternar dignamente las del Sr. Gamero, y en la actualidad, Palacio Valdés y Blasco Ibáñez son dignos compañeros suyos; y no nombramos á Pérez Galdós, porque éste es verdaderamente, por lo grande, un océano, y la inmensidad del mar no admite comparación con lo que nosotros llamaríamos clarísimo manantial que vierte sus aguas en fertilísima pradera.

Y terminamos «nuestra crítica», sin extrañar el argumento de la novela, que perdería mucho con nuestra prosa, remitiendo al lector á la obra, que de seguro ha de parecerle corta y la ha de saborear con deleite.

Valentín González Serrano.

mos su término desde las primeras jornadas. Tales obras suelen tener una composición artificiosa, demasiado lógica y regular; son novelas que parecen escritas sobre una plantilla ó mapa. Pueden ser por otros títulos excelentes; pero nos niegan ese llamamiento insinuante de lo desconocido, que es una de las voces que la imaginación mejor entiende y de las que suele hacer más caso.

«La piedra de Toque» tiene otros méritos á más del que consiste en que nos inspire interés ó curiosidad la varia fortuna de sus personajes. Su autor, el Sr. Gutiérrez Gamero, es un buen prosista, que domina el arte de la narración y el diálogo, elementos de que se compone la forma semihistórica, semidramática de la novela moderna.

Aunque el tema es algo escabroso, el señor Gutiérrez Gamero lo trata con discreción y decoro moral y artístico. Excusado es decir que «La piedra de toque» no se parece en nada á esas historias eróticas, tan abundantes en el día, que, más que un género, representan una enfermedad de la novela.

El Sr. Gómez de Vaquero, en su extensa crítica, dice otras muchas cosas, encareciendo el mérito de la obra, y sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir más extensamente su opinión.

Permitátenos por nuestra cuenta decir que la serie de novelas «Nuestro Tiempo» no es sólo un timbre glorioso para su autor, sino que pueden mirarse como joyas de la literatura nacional de la época presente, y que pasarán á la posteridad.

Con las obras de Valera y las de Pedro Antonio de Alarcón, del siglo pasado, pueden alternar dignamente las del Sr. Gamero, y en la actualidad, Palacio Valdés y Blasco Ibáñez son dignos compañeros suyos; y no nombramos á Pérez Galdós, porque éste es verdaderamente, por lo grande, un océano, y la inmensidad del mar no admite comparación con lo que nosotros llamaríamos clarísimo manantial que vierte sus aguas en fertilísima pradera.

Y terminamos «nuestra crítica», sin extrañar el argumento de la novela, que perdería mucho con nuestra prosa, remitiendo al lector á la obra, que de seguro ha de parecerle corta y la ha de saborear con deleite.

Valentín González Serrano.

Telegramas nacionales

El general Marina.

Málaga 25.—Llegó en el expreso el general Marina, recibiendo en la estación las autoridades militares y civiles, y varias Comisiones.

Embarca esta tarde para Melilla.

Sustracción de valores.

Suicidio.

Córdoba 25.—En la vecina villa de Priego de Córdoba se sustrajo de la valija de correos un pliego con valores por 5.000 pesetas.

Fue detenido el administrador de Correos D. L. R.; pero para que siguiese prestando servicio en el aparato telegráfico de que también estaba encargado, la Guardia civil le sacaba cada día de la cárcel y le conducía á la estafeta de Correos, vigilándole mientras daba curso á los despachos.

La esposa del detenido, en un momento de desesperación, se arrojó desde un balcón del segundo piso de la Casa de Correos cuando entraba su marido. Cayó en la acera, á pocos pasos de éste, falleciendo momentos después.

El suceso ha causado profunda impresión entre el vecindario.

Ecos gaditanos.

Cádiz 25.—Sigue la efervescencia entre los estudiantes liberales contra el *Correo de Cádiz*.

El Sr. Calbetón ha marchado hoy de Jerez satisfecho por el recibimiento que le tributaron.

Ha ofrecido los créditos necesarios para completar las obras del pantano.

Esta noche ha llegado el Sr. Lerroux, el cual habló en un mitin electoral republicano sobre la exégesis revolucionaria.

Mañana volverá á Jerez.

Cádiz 26.—Ha terminado el mitin republicano.

Al salir, parte del público marchó en manifestación tumultuosa contra la redacción del *Correo de Cádiz* con ánimo de invadirlo.

Peró la policía saltó al paso de los manifestantes, disolviéndolos.

Se tiraron algunas piedras sin que ocurrieran desgracias.

Viaje de Weyler.

Palma de Mallorca 26.—Ha llegado el general Weyler con su hijo menor D. Valeriano, candidato á diputado á Cortes por Mallorca.

El próximo viernes regresará á Barcelona.

Trasatlántico francés.

Almería 25.—Ha fondeado el trasatlántico «Les Alpes», procedente de Tenerife, con 456 inmigrantes de la Argentina, 64 de los cuales han desembarcado aquí, siguiendo luego el buque para Marsella.

El Rey en Madrid

A las 9:35 de la mañana ha regresado á esta Corte de su viaje á Valencia, S. M. el Rey, acompañado del Sr. Canalejas y del Ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino.

A esperarle á la Estación del Mediodía acudieron las Infantas María Isabel, María Teresa, el Infante D. Fernando, los Ministros, Nuncio de su Santidad, obispo de Sión, general Azcárraga, Sr. Maura, altos funcionarios civiles y militares y numeroso público.

De teatros

Latina.

Siguen contándose por llenos las representaciones de variedades.

Anteanoche, en sección de las once y cuarto, debutaron en este teatro la notable artista Pilar Cohén, con su función favorita *La pulga*, y la graciosa cupletista Lolita Escudero. Pilar Cohén, que durante larga temporada ha actuado en el Royal Kursaal, ha pasado á recibir los aplausos que tan justamente le prodiga el público de la Latina.

Cada día alcanza mayores triunfos.

La señorita Escudero no dejó que deasear nada á su entusiasta auditorio, que durante la representación no cesó de aplaudirla, obligándola á repetir dos y tres veces su primorosa labor.

Desearnos nuevos triunfos á las bellas y simpáticas artistas.

También se exhibieron unas artísticas películas.

El cartel para hoy

PRINCESA.—A las 9, La mujer divorciada.

COMEDIA.—(Compañía española de ópera).—A las 9 1/4, La viuda alegre.

LARA.—A las 6 1/2 Por las nubes.—El ama de la casa.—Los pelmazos.

APOLO.—(Beneficio de Pilar Vidal).—A las 7, El tambor de granaderos.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El amo de la calle.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 7, Los perros de presa (cuatro actos).—A las 9 1/2, Los nervios y La mano La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—A las 7, La alegre Doña Juanita El bebé de París.—La carne flaca.—La Corte de Faraón.

PARISH.—A las 9, la nueva reproducción de la Sra Serris, Las porcelanas vivientes del escultor Cánovas, importante debut de The 4 Cliftons, y toda la nueva compañía internacional que dirige Willian Parish.

GRAN TEATRO A las 6, San Juan de luz. La corza blanca.—La manzana de oro.—Las bribonas.

COLISEO IMPERIAL (Concepción Jerónima, 8).—A las 4 1/2 y 8 1/2, secciones especiales de películas.—Volver á este mundo.—Chifaduras.—A primera sangre Vencedores y vencidos.—Mamá Ursula (doble).

NOVEDADES.—A las 6, El cuñado de Rosa. La Guardia amarilla.—El cuñado de Rosa.—El fin del mundo.—La fuente de Píno.

MARTIN.—A las 7, Sangre Castiza, Los ojos vacíos.—Sangre castiza.

ROMEA.—Secciones desde las 6 de la tarde.—Programa de películas de gran interés. A las 6 3/4 debut de Celtic et Vest, renombrados acróbatas parodistas.—Grandes éxitos de The Hegrís, La Valkyria, y la bella Huri.

SALON NACIONAL.—A las 7, Un suceso La confesión.—La Goya (especial).

LO RAT-PENAT.—(Valencia 3).—Cine-matógrafo con regalo.—En la sección de 6 á 8 se regalará un bonito reloj, y otro en la de 9 á 12.—Domingos y fiestas, por secciones.

PAI.ACIO DE PROYECCIONES.—De 6 á 12, secciones con estrenos de películas de gran novedad y variedades.—Gran éxito de las artistas las seis Papillons.

BENAVENTE.—A las 7, La reina mora.—El estuche de monerías.—La comisaria.—La nieta de su abuelo.

Cine-matógrafo en todas las secciones, y especiales de películas á las 6 y 12.

Imprenta de Layunta y Compañía PIZARRO, 15, MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y encomiendos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Cartipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vídos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora a domicilio Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.
AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes :
UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID
CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

HORAS
DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Tejes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. }
Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eernando VII, 23.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de

Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,

Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.